

西班牙大學贈我榮譽勳章

● 劉定一口述 · 李苗麗筆錄 (彩色圖照刊第七頁)

一九九六年八月十四日，西班牙

一所歷史悠久的阿爾加拉大學 (AL-

CALA) 副校長 Francisco Bosch 來函

稱：「校長不在學校時，由我代理。

我很高興地通知你；敝校理事會對你

五年來，促進西班牙與台灣之教育文

化關係，有卓越貢獻一事，特一致通

過；致贈閣下大學學術榮譽勳章。此

項贈儀式，已定於十月二十五日，在

本校的一項隆重儀式中，由校長親自

頒贈。主管國際事務的另一位副校長

，將另函閣下有關於此項頒贈儀式之相

關計劃。校長本人也將親自致函閣下

，確定此事。」

阿爾加拉大學是馬德里近郊，大

約四十分鐘車程的一處古老大學，已

有七百年之歷史。現有學生一萬七千

人，教授一千二百人。在過去十五年

來，有十餘位西班牙與外國人士接受

過此項學術榮譽勳章。其中包括：波

多黎各總督、以色列大使、阿爾加拉

大學前校長、歐盟執行委員及現任國

王的父親等。所以勳章的贈與比頒贈

榮譽學位還要隆重。筆者有幸為亞洲

人士中獲此殊榮的第一人。

不久，阿爾加拉大學主管國際事

務的副校長 Luis Beltran 來函稱：閣

下五年來，盡心推廣西班牙與中華民

國之文化交流，就以下幾點成就，獲

本校頒贈大學學術榮譽勳章，實為名

至實歸。

一九九二年四月，安排十二位西班

牙大學校長、副校長，接受中華民國

國教育部之邀請，訪問台灣。本校

有兩位副校長受邀；我本人及副校

長 Margaret Baron 亦在受邀之列。

這是西班牙教育界人士第一次的正

式訪台。

一九九二年十一月，安排四位來自

台灣的大學校長，訪問阿爾加拉大

學；包括台大校長孫震，師大校長

梁尚勇，中正校長林清江和靜宜校

長徐熙光。慶畢畢業生，表前英國
 一九九二年，安排台灣外貿協會邀
 請西班牙語文教授，在臺灣擔任一
 年的教職，工作圓滿，又得續約。

一九九三年十月，安排十二位台灣
 知名的經濟學者，來西班牙參加一
 項「台灣西班牙的經濟發展過程比
 較」的會議。該會議是由阿爾加拉
 大學聯合馬德里大學，共同贊助與
 主持的。台灣的代表團是由郭婉容
 政務委員率領。該活動是西班牙與
 台灣關係的里程碑。

一九九三年三月，安排台灣中央銀
 行總裁謝森中訪問阿爾加拉大學。
 並透過校長 Manuel Gala 的安排，
 會晤了西班牙銀行公會理事長，也
 是前財政部長的 Jose Luis Leal。

安排台大西班牙語系的學生，在教
 育部獎學金的贊助下，在阿爾加拉
 大學進行一個月的語言與文化訓練
 一九九四年五月，安排台灣的國際

貿易學院，在外貿協會贊助下，在
 阿爾加拉大學進行了一個特別為他
 們設計的，十五週的語言文化訓練
 用空調，安助得臺灣金面式。

一九九四年十二月，安排阿爾加拉
 大學三十五人的學生合唱團，接受
 邀請，前往台灣的六所大學巡迴演
 唱。機票由阿爾加拉大學負責，抵
 台後的交通、食宿，都由台灣招待
 本有習費英文式主

一九九五年二月，安排阿爾加拉大
 學，穿著傳統服飾、演奏吉他和曼
 陀鈴，演唱情歌的西班牙傳統男生
 合唱團「La Tuna」，接受邀請，
 在台灣進行了一週的演唱活動。

安排高雄文藻學院派遣二十五位語
 言學生，在阿爾加拉大學進行為期
 一年的語言與文化課程。
 西文主管國際事務的阿爾加拉大學副
 校長 Luis Beltran 說：從以上各項的
 活動來看，我們認為閣下的一片熱心
 滿腔誠意，及不辭勞苦的推動文化

交流，值得表揚。

十二月二十五日的頒勳儀式，是
 在阿爾加拉大學古色古香的 Paraninfo
 大禮堂舉行。這個大禮堂，每年也舉
 辦一次為紀念西班牙大文豪 Cervantes
 的文藝頒獎典禮。由西班牙語系中選
 出傑出的文藝作家，由西班牙國王在
 此禮堂親自頒獎。

頒勳典禮中孫震演講

頒勳儀式中，阿爾加拉大學邀請
 了時任工業技術研究院董事長，曾任
 台大校長與國防部長的孫震，在頒勳
 典禮中，作「中華民國的經濟發展及
 其今後之展望」專題演講。我特邀了
 許多位專程來自英國及葡萄牙的教育
 界友人，還有馬德里大學、巴塞隆納
 大學、格拉那大大學、麥尤卡大學，
 伐約德里等大學校長、西班牙外交部
 亞太事務副司長 Eduardo Aznar，州
 議會議長及其他的西班牙友好，與西
 班牙僑界，出席此一盛會。

十二月二十五日中午一時，阿爾加拉大學校長馬努埃加拉，親自主持頒勳儀式，觀禮者超過一百人。我在獲勳後，亦發表演說；感謝在過去五年來，能在促進西班牙中華民國的文化上，略有貢獻，皆因有內人賀國珍的協助，中華民國政府的支援，及西班牙學術團體之合作，對阿爾加拉大學所頒贈的這項殊榮，由衷地感謝。

典禮之後，曾到台灣演唱的阿爾加拉大學合唱團，以他們優美的歌聲，歡娛佳賓。西班牙傳統男生合唱團「La Tuna」也在酒會中表演，以傳統服飾，手持吉他和曼陀鈴，高唱情歌，與在場的賓客打成一片。還將繡著校徽與釘滿徽章的大斗篷，往筆者、孫震與阿爾加拉大學校長馬努埃加拉的身上一披，邀請我們一同高歌。讓來自台灣的貴賓，親自體會西班牙獨特的文化風情。筆者還邀請了專程來西班牙表演，由我國舞蹈家賴秀峰率領的四位國立藝專畢業生，表演我國

傳統舞蹈。當她們穿著宮裝出場時，引起來賓們的一陣驚嘆。「La Tuna」團員拉著她們起舞，是一個道地的中西文化交流會。晚間四時，在馬德里

當晚，筆者在馬德里的五星級旅館 Meria Castilla 宴請一百多位中外友人，除了早上參與頒勳的來賓，還有許多；包括馬德里大學校長 Rafael Poyo、副校長 Carlos Seoane 等西班牙學術界人士。在晚宴中發表談話的來賓特別提到；劉定一的辦公室設在倫敦，他本人並不懂西班牙文，竟能憑著一片熱心和不辭辛勞的精神，開拓出一片欣欣向榮，中西文化交流的領域，實在不易。大家有目共睹，為他所得的豐碩成果感到高興。

聖文叢書

民國人物新傳

費雲文著
定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：

吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元。

立即寄書

請將書款交郵政劃撥〇七三九三三三二號聖文書局帳戶，